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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Рівень розвитку держави та добробут її громадян 

зумовлюється рівнем розвитку її органів самоврядування. Саме на місцевому 

рівні мають вирішуватися значна частина важливих для населення питань в сфері 

соціального, культурного, економічного розвитку. Зважаючи на значну роль, яка 

покладається на органи місцевого самоврядування у розбудові суспільства, 

останні мають бути фінансово спроможними надавати якісні суспільні послуги 

своїм громадянам. Зазначене потребує передачу  місцевим органам влади не 

тільки повноваження на надання цих послуг, а й відповідний обсяг фінансових 

ресурсів до місцевих бюджетів як основній фінансовій базі органів місцевого 

самоврядування. Тільки розширення  джерел формування доходів місцевих 

бюджетів  є запорукою  якісного виконання органами місцевого самоврядування 

своїх функцій, зокрема  зростання добробуту населення. 

Сьогодні однією з фундаментальних умов незалежності та життєздатності 

органів місцевої влади виступає фінансова децентралізація. Вона збільшує 

можливості участі місцевої влади у розвитку території; сприяє ефективному 

забезпеченню суспільними послугами шляхом ретельнішого узгодження 

видатків органів влади з місцевими потребами.  

Набуття органами місцевого самоврядування нових  повноважеь і 

відповідальності потребує пдівищенної уваги до їх функціонування, розширення 

економічних функцій, набуття нових компетенцій та знань в умовах фінансової 

децентралізації  

В Україні завжди гострою була  проблема фінансового забезпечення 

місцевих органів влади,  що потребує вдосконалення системи мобілізації  

доходної бази місцевих бюджетів,  ефективності використання наявних ресурсів. 

В сьогоденні, питання наповнення місцевих бюджетів в Україні в умовах 

розширення бюджетних прав органів місцевого самоврядування в рамках 
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фіннасової децентралізації набули особливої актуальності. Це обумовлено 

розбудовою інстутитів ринкової економіки в країни. Саме це і визначило  

актуальність обраної теми.  

Питання, пов’язані з наповнення місцевих бюджетів України постійно 

перебувають у центрі уваги вчених та працівників органів державної  влади.  

Зокрема, питання місцевих бюджетів досліджуються у працях таких 

науковців як В.Андрущенко, В.Базилевич, О.Василик, В.Геєць, О.Кириленко,  

І.Луніна, В.Опарін,  О.Романенко, І.Сало, С.Слухай, А.Соколовська, О.Сунцова, 

В.Суторміна,  В.Федосов, М.Чорний, І.Чугунов, В.Швець, С.Юрій та інші.  

Практичні питання мобілізації доходів місцевих бюджетів розглядалися у 

наукових та науково-практичних журналах,  у періодичній літературі. 

Разом з тим, із збільшенням функцій  органів місцевого самоврядування та 

перерозподілом повноважень між центральної владою та місцевим рівнем на 

користь останніх, зросло фінансове навантаження на місцеві бюджети. Означене 

потребує додаткових досліджень, їх систематизації та оцінювання. 

Метою дослідження є розгляд теоретичних та практичних аспектів 

наповнення місцевих бюджетів в умовах розширення  бюджетних прав органів 

місцевого самоврядування.  

Завдання дослідження. Для досягнення поставленої мети були поставлені 

наступні завдання:  

- дослідити існуючі погляди на сутність місцевих бюджетів та доходів 

місцевих бюджетів; 

- розкрити організаційно-правове забезпечення наповнення місцевих 

бюджетів України; 

- дослідити  зарубіжний досвід формування місцевих бюджетів; 

- провести моніторинг наповнення місцевих бюджетів в Україні в умовах 

розширення їх бюджетних прав; 

- визначити основні проблеми наповнення місцевих бюджетів України на 

сучасному етапі; 
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- з’ясувати   стратегічні напрями удосконалення наповнення місцевих 

бюджетів України; 

- здійснити  прогнозування надходжень туристичного збору до  місцевих 

бюджетів України. 

Об’єктом дослідження є доходи місцевих бюджетів.  

Предмет дослідження – економічні відносини, що виникають з приводу 

формуванняи доходів місцевих бюджетів.  

Методи дослідження. Для досягненя поставленої у даній роботі мети 

використовувались такі методи дослідження, як абстругування, індукція, 

дедукція, аналіз та синтез, за допомогою яких проводилась оцінка місцевого 

бюджету, особливостей мобілізації фінансових ресурсів  та їх динаміки,  а також 

виокремлення проблемних питань та рекомендації щодо запобігання 

вдсоконалення системи наповнення місцевих бюджетів  на сучасному етапі 

розвитку нашої країни. 

Інформаційною базою дослідження є Конституція України, Бюджетний 

кодекс України, законодавчі і нормативні акти України, які регламентують 

існуючу бюджетну систему країни, матеріали Міністерства фінансів України, 

Державного комітету статистики України, дані статистичних щорічників та 

інформаційно-аналітичних бюлетенів, наукова монографічна література, статті 

вітчизняних та зарубіжних вчених тощо. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. В науковій літературі визначається комплексний підхід до визначення  

сутності місцевих бюджетів, з одного боку,  як об’єктивного економічного 

поняття, котре відображає економічні відносини, пов’язані з розподілом і 

перерозподілом ВВП з метою формування і використання централізованих 

грошових фондів органів місцевого самоврядування для забезпечення виконання 

власних і делегованих повноважень,  з другого - за змістом як централізованих 

фондів грошових коштів органів місцевого самоврядування; за формою – як 

основних фінансових планів органів місцевого самоврядування; за 

організаційною побудовою – як  ланок бюджетної системи України з власною 

структурою; за правовою ознакою – як одних з найважливіших правових актів 

органів місцевого самоврядування. 

Встановлено, що у науковій літературі існують різні підходи до 

визначення поняття «доходи місцевих бюджетів. Доходи місцевих бюджетів 

визначають як, з одного боку   фонди грошових коштів адміністративних 

одиниць, що формуються на основі надходжень у різних її формах та на базі 

процесу перерозподілу ВВП, що забезпечує виконання власних і делегованих 

повноважень, з іншого, як сферу економічних відносин громади, яка сферу  

економічних відносин, пов’язаних  з формуванням, розподілом та 

використанням фінансових ресурсів місцевого рівня. За економічною природою 

доходи місцевих органів влади поділяють на власні й регулюючі. До власних 

доходів належать доходи, мобілізовані місцевою владою самостійно на основі 

власних рішень і за рахунок джерел, визначених місцевим органом влади:  

місцеві податки і збори, доходи від майна, що належить місцевій владі, та від 

господарської діяльності комунальних підприємств, комунальні платежі, доходи 

за рахунок комунальних кредитів і позик.  

Власні повноваження включають завдання місцевого значення, що 

забезпечують реалізацію прав і обов'язків місцевого самоврядування, 

визначених законами України. Делеговані повноваження охоплюють виконання 
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функцій, обумовлених законами України, що передаються місцевому 

самоврядуванню центральним урядом відповідно до принципу субсидіарності. 

Переважна частина функцій місцевого самоврядування представлена 

делегованими повноваженнями. 

2. Протягом  2014-2016 рр. в Україні формується нова модель фінансового 

забезпечення місцевих бюджетів, в контексті якої розширено бюджетні 

повноваження місцевих органів влади з передачею їм відповідних фінансових 

ресурсів за рахунок частини загальнодержавних податків та зборів, розширення 

бази місцевого оподаткування. Встановлено, що з 01.01.2015р. змінилися 

система формування доходів місцевих бюджетів України,  істотно змінено 

трансфертну політику, а саме систему балансування місцевих бюджетів замінено 

на систему горизонтального вирівнювання дохідних і видаткових можливостей 

місцевих органів влади. Фінансове вирівнювання податкоспроможності 

територій  здійснюються  лише за двома показниками: податком на прибуток 

підприємств для обласних бюджетів і податком на доходи фізичних осіб для 

бюджетів міст, районів та обласних бюджетів. В частині формування доходів 

місцевих бюджетів характеризується передачею із державного бюджету 

місцевим бюджетам 10% податку на прибуток підприємств; 100% державного 

мита; 100% плати за надання адміністративних послуг; 80% екологічного 

податку; з нових платежів – акцизного податку – 5%, 25% плати за надра; 

податку на майно; єдиного податку; податку на прибуток комунальних 

підприємств, місцевих зборів та інших податків, що посилює фінансову 

спроможність. 

3. Роль місцевих бюджетів у бюджетній системі України у 2016 році 

зросла порівняно з попереднім 2015 роком: питома вага місцевих бюджетів 

України у Зведеному бюджеті у 2016 році склала 21,8% проти  18,6% у 2015році, 

проте не досягла рівня 2010 року – 25,2%, що свідчить не на користь фінансової 

автономії місцевих бюджетів. Про недостатність фінансових ресурсів для 

виконання покладених на місцеві органи влади повноважень свідчить 
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невідповідність частки доходів та видатків у ВВП: 7,2% доходів у ВП проти 

14,5% видатків у ВВП. 

4. Проведений аналіз показників доходів місцевих бюджетів України за 

остання п’ять років засвідчив нарощування фінансової бази місцевих бюджетів. 

Таке нарощування зумовлено  збільшенню податкових надходжень шляхом 

підвищення ставок та розширення бази оподаткування в частині єдиного податку 

та податку на доходи фізичних осіб, оптимізації міжбюджетних трансфертів 

через перенесення із спеціального до загального фонду.  

5. Встановлено, що у структурі доходів місцевих бюджетів найбільш 

питому вагу займають трансферти, на другому місці податкові надходження. 

Співвідношення часток податкових надходжень та офіційних трансфертів у 

період 2012-2016рр.   вказує на те, що перевага серед даних джерел надходжень 

у наповненні міського бюджету надавалася трансфертам. Проте, відмічається 

позитивна тенденцію до зростання питомої ваги податкових надходжень на фоні 

зменшення трансфертів у 2016 році до 53.4% від 59,2% у 2015 році.  

6. Доведено, що у структурі  доходів місцевих бюджетів України 

податкові надходження превалюють, в першу чергу за рахунок податку на 

доходи фізичних осіб,  плати за землю. Це зумовлено змінами щодо розподілу 

податку на доходи фізичних осіб між місцевими і державним бюджетами, а 

також змінами у процедурі адміністрування плати за землю. Натомість 

неподаткові надходження, зокрема  дохід від комунальної власності не відіграє 

істотної ролі у формуванні доходів місцевих бюджетів України. При цьому, 

якщо в абсолютних показниках цей дохід зріс у розглянутий період, то його 

питома вага у наповненні доходів місцевих бюджетів знизилася у 2016 році до 

0.10% з 0,19% у 2012 році. Зазначене свідчить про неефективність політики  

управління комунальною власністю. Завдяки тому, що до складу місцевих 

податків було переведено земельний податок, єдиний податок, а також суттєво 

розширено базу оподаткування податку на нерухоме майно, зросла роль 

місцевого оподаткування до11,1% у 2016 році порівняно з 5,5% у 2012 році 



89 
 

7. Аналіз структури доходів місцевих бюджетів України за період 2012-

2016рр. за джерелом формування, свідчить про  зростання власних доходів та 

закріплених на фоні зменшення трансфертів. З врахуванням включення до 

складу власних доходів податку на доходи фізичних осіб. 

Аналіз структури власних доходів об’єднаних територіальних громад України 

за 2016рік та 11 міс. 2017 рік свідчить про зменшення питомої ваги усіх джерел 

власних доходів на користь питомої ваги податку на доходи фізичних осіб, що є 

цілком логічним з огляду на збільшення кількості об’єднаних територіальних 

громад та їх можливість завдяки об’єднанню отримувати цей податок у розмірі 

60% до власного бюджету. 

8. В роботі розраховані коефіцієнтів оцінювання фінансової спроможності 

місцевих бюджетів: коефіцієнт бюджетної залежності, фінансової самостійності, 

фінансової залежності, які свідчать про зростання фінансової незалежності 

місцевих бюджетів відносно центрального бюджету країни, за виключенням 

коефіцієнта бюджетної самодостатності. Зниження цього показника свідчить про 

незбалансованість бюджетних повноважень місцевих органів влади з їх 

фінансовим забезпеченням. 

9. Встановлено, що у виборі форми залучення інвестиційних коштів місцеві 

органи влади надають перевагу гарантування кредитних зобов’язань суб’єктів 

господарювання та   забезпечують розвиток місцевої інфраструктури за рахунок 

надання гарантій за кредитними договорами підприємств комунального сектору 

господарства. При цьому, майже 100% наданих гарантій забезпечують кредити в 

іноземній валюті. На фоні зменшення прямого боргу, спостерігається стійка 

тенденція до зростання гарантованого місцевого боргу. За видом кредитування в 

структурі прямих кредитів переважають зовнішні зобов’язання, питома вага яких 

за останні п’ять років зросла з 80,9% до 92,4% Орієнтація місцевих кредитних 

зобов’язань на зовнішні залучення посилюють валютні ризики їх 

обслуговування. 

10. Світовий досвід ілюструє загальну закономірність, згідно з якою 

формування дохідної бази місцевої влади та місцевого самоврядування загалом 
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визначається рівнем децентралізації влади в країні. З посиленням останньої, як 

правило, зростають податкові надходження до місцевих бюджетів та 

зменшуються трансферти. У країнах членах – Європейського Союзу податкові 

надходження становлять близько 70%, у Швеції та Данії – понад 80%. Місцеві 

податки утворюють близько 60% прибуткової бази місцевих органів влади в 

Німеччині, 48% – у Швейцарії, 38% – в Італії, 45% – в Австралії, 44% – в Норвегії. 

11. Проаналізувавши динаміку наповнення місцевих бюджетів  виділити 

наступні фактори, які впливають на формування доходів місцевих бюджетів 

України : проведення адміністративно-територіальної реформи, об’єднання 

територіальних громад;  легалізація виплати заробітної плати та стан її 

заборгованості ;  зміни бюджетно-податкового законодавства;  касові розриви і 

позики з Єдиного казначейського рахунку;  обсяг валового регіонального 

продукту (ВРП);  незабезпеченість місцевих бюджетів власними доходами;  

фінансові результати комунальних підприємств;  рівень зайнятості населення у 

всіх сферах економічної діяльності. Вищеперелічені фактори впливають на 

формування наступних ризиків наповнення доходів місцевих бюджетів України: 

тінізація економіки, ризик адміністрування податків, ризик незавершеності 

адміністративно-територіальної реформи, ризик недофінансування делегованих 

державою повноважень, ризик недостатності фінансування власних 

повноважень, ризик боргового навантаження, ризик неефективного управління 

комунальної власністю. 

12. Враховуючи пріоритетність туристичної галузі для економічного 

розвитку України  в роботі проведено прогнозування надходжень туристичного 

збору до місцевих бюджетів за умови зростання кількості іноземних туристів за 

допомогою методу математичного моделювання   використовуючи  програмне 

забезпечення Excel. Прогнозування свідчить,  що надходження туристичного 

збору до місцевих бюджетів  у 2017 році зростуть на  141,9% порівняно з 2016 

роком. 

13. З огляду проголошену Україною євроінтеграцію, подальша 

розбудова місцевих фінансів має провадиться виключно в рамках реалізації 
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основних положень Європейської хартії місцевого самоврядування  в сфері 

місцевого самоврядування. Запропоновано наступні заходи вдосконалення 

системи фінансового забезпечення місцевих бюджетів України: в сфері 

вдосконалення системи оподаткування  розширення повноважень місцевих 

громад стосовно запровадження нових місцевих податків і зборів та їх 

адміністрування,  введення нових місцевих зборів за збирання та утилізацію 

сміття, запровадження загальнообов’язкового  декларування доходів громадян 

та податковий контроль за відповідністю задекларованих  доходів та витрат 

громадян,  удосконалити механізм справляння податку на нерухоме майно, 

відмінне від земельної ділянки, в частині визначення базою оподаткування 

економічну (ринкову) вартість нерухомого майна;  забезпечити зниження 

масштабів тінізації заробітної плати шляхом подальшого зниження податкового 

навантаження на оплату праці, проведення повної інвентаризації активів 

територіальних громад.  
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